

行行摄摄

扎根太行山 决胜千里外



■黄伟助 文/摄

位于太行山腹地的山西省武乡县王家峪,在抗日战争时期,因特殊的地理位置,成为八路军总部所在地,被誉为“八路军抗战历史博物馆”。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,我们来到这座太行山上的小村庄,缅怀朱德、彭德怀、刘伯承、邓小平、聂荣臻等老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩。

抗日战争爆发以后,朱德总司令、彭德怀副总司令率领八路军总司令部,东渡黄河,挺进华北敌后,来到太行山区。于一九三九年十月

十一日移驻王家峪。当时,总部设在落风坪下两所普通的农家院落里。朱德总司令住东屋,彭德怀副总司令住西屋,左权副总参谋长住南屋。刘伯承、邓小平等八路军领导人回总部开会时,住在隔壁东院的东房和南房里。从此,这里便成为华北抗日根据地的中心。

当年,王家峪总部的电波和各个战场息息相通。这里的每一道命令都指挥着华北原野上千军万马的行动。一九三九年十一月七日,总部指挥部队进行了涞源战斗,一举歼灭了日寇号称“精旅”的第二混成旅团,其总指挥阿部中将也随其部下葬身于黄土岭山丘。抗战以来,击毙日军中将还是首次。这破天荒的创例一时轰动全国。敌人哀鸣道:“名将之花,凋谢在太行山上”。

总部在王家峪期间,太行军民进行大小战斗共135次,进一步巩固了太行山抗日根据地。

与此同时,为了发展国际统一战线,争取国际上对我抗日战争的支持和援助,王家峪总部先后接待

了许多前来华北敌后支援中国抗战的各国朋友。一九三九年十二月二十一日,朱总司令在王家峪接见了毛主席从延安派来的印度援华医疗队柯棣华、爱德华、巴苏华等国际友人,并给他们介绍了中国抗战的形势、敌后各战场的情况和八路军游击战的主要经验,并安排他们随一二九师到前线进行战地医护工作。是年冬,朱总司令在此奋笔写下了《寄语蜀中父老》这首壮丽的诗篇:“太行山下,十月雪飞白,战士仍衣单,夜夜杀倭寇。朱总司令这首诗,高度赞扬了我八路军在华北前线艰难转战、英勇杀敌的英雄气概。”

如今,这座革命历史纪念馆,生动地再现了八路军总部的风貌,自开放以来每年都吸引着无数的中外游客。当年朱总亲手种植的白杨树,如今树身笔直挺拔,树冠枝繁叶茂,树枝的横断面有一个鲜艳的五角星,当地人亲切地称之为红星杨。老百姓说,这是朱总把自己的心留在了太行。



曙光(国画) ■严平亚

海上风情

漾满书香的上海夏日

■纳兰泽芸 文

2015年8月19日,“2015年上海书展”拉开帷幕。这样一场书展,让上海这个充满活力的美丽东方都市,漾满书香。

静静在日头下排队进场的爱书人,在场内静静读书、静静选书的读书人,选书累了的人们,坐在台阶上小憩,都是静静的。

这样的场景,看似平凡,却又是如此不平凡。这样的场景,让同为爱书之人的我,心内生出许多感动。

平凡,是因为8月19日并非休息日,它与往昔的无数个工作日一样迎来日升,送走月落,大上海屋檐下的平凡人,为着身上衣口中食而奔走,而工作。

不平凡,是在这平凡如斯、繁忙如斯的生活中,忽地平添一缕书香,一缕人文情怀,平添一些与书有关的感动。因了一年一度的上海书展,我们,满满摇曳着一树繁花;盈盈泪涌着的海上流水,给我们带来了一个人文阅读与人文交流的夏天。

2012年,联合国教科文组织的一项调查显示:全世界每年阅读书籍排名第一的是犹太人,一年平均每人读64本。而中国13亿人口,扣除教科

书,平均每人一年1本书都读不到。虽然我们上海在中国内地读书量排名第一,但也只有区区的人均8本。

一年读不到1本书!一个13亿人口的泱泱大国,竟然成为世界上阅读量几乎垫底的国家!实在是令人吃惊并汗颜!

上海,8本,也实在不多。所以,当下我们迫切需要一种适宜的、并且能够调动大众阅读热情的方式、渠道,或者说媒介。

而上海书展,或许就承担了这一重任。

事实上,读书有多重要,可能对于大多数为衣食住行而奔忙的芸芸众生来说,已经在很大程度上忽略了这个问题。就让我们从犹太人是如何重视读书来看吧。

犹太人对书,也就是对智慧的重视甚至可以用虔诚来形容。在犹太人的生活里,唯有读书不受任何宗教戒律的限制。

世界上人均读书最多的犹太人有个习俗,就是婴儿出生时,母亲就会在《圣经》上滴上一滴蜂蜜,然后给婴儿舔尝《圣经》上的这滴蜂蜜,意在告诉孩子:书是甜的,以后一定要爱读书!

人生有三样东西别人拿不走,一

是吃进肚里的食物,二是藏在心里的梦想,三是读进大脑的书。

可以说,一本书完全能改变一个人的一生!读书能让人聪明,读书能让人富裕,读书能让人生的前方有希望的光芒。

甚至,一本好书里一句有用的话就能改变一个人的一生。

读书,如此之好!而我们呢,当说到“读书”时,就会从嘴里冒出一个字:“忙!”

让我们静下心来,看看两个字吧。

一个是“忙”——“心忙为忙”。

忙得失去了自我,忙得失去了生活的乐趣,忙得只剩下机械的行尸走肉。心都死了,这样的“心忙”,这样的“忙”,是多么的悲哀。

一个是“盲”——“目盲为盲”。

问问自己,你有多久没有在夜晚抬头看看天上的星星与圆月了?你有多久没有停下来看看一朵小花上晶莹的露珠了?你有多久没有看看爱人或亲人脸上的笑意了?

如果打心自问后有了悚然而惊的感觉,那么从明天开始,捧读一本好书,聆听一位或数位智者的睿智。那是一种心灵的絮语,让我们烦恼皆远弃,肝胆俱澄澈。

当珠玉般润泽的颗颗汉字和句句睿智,将智慧与知识的芬芳慢慢浸入你的心时,你会发现,自己忽然变得呼吸停匀,那颗长久缺氧几近窒息的心,渐渐舒展。

意犹未尽

静听花落的声音

■冯诗齐 文

花落的声音,这句颇带点禅意的句子最初是被张爱玲用做一篇短文的标题。夜深人静的时候,失眠的女才子注意到了桌上玫瑰花瓣枯萎掉落时发出的声音。“那一刻的夜真静啊,静得听自己的呼吸犹如倾听涨落的潮汐。整个人都被花落的声音吊在半空,尖着耳朵,听得心里一惊一乍的,像听一个正在酝酿中的阴谋诡计。”(张爱玲:《花落的声音》)

显然,不为常人所注意的落花败叶,在走完自己生命中那一刻时所发出的最后的声音,没有适当的机缘是决听不见的。所谓机缘,一是环境的静谧,一是听者的心境。

同样这个标题,被明洁作为了一本的书名。她认为,花落的声音是天籁,也就是大自然本身所特有的、完全不同于我们人类社会制造的“车流声、喇叭声、电锯声……”。在秋初的某一天,坐在北京法源寺最后一进院落里,静观微风拂,“老槐树的枝柯轻轻地摇曳,很多淡绿色的小槐花悄然飘落,落到长了青苔的灰砖地面上,发出很大的响声,就像下了一阵稀疏的淡绿色花雨。”于是,“老槐树落花的声音,一朵朵,都落进了我空空的心里。”(明洁:《天籁,花落的声音:法源寺散记》)

要听到如槐花、桂花这样细碎如屑,或者樱花、杏花这样翩若片羽的花落地的声音,非得在一个静如空庭的环境,又有静如古井的心境才能得愿。而如果是如张爱玲所说的茶花,或是有“英雄树”之称的木棉,那就大两样。有一年在澳门的基督教坟场,我就领教了火红木棉花落地时的激

烈,“啪”一下干脆利落,从高高的树顶打下,“掷地有声”。重力加速度作用下,谁挨一下也不轻。这倒也不亏它叫这个外号。

天籁离人远矣!儿时朝夕相闻的蛙鸣、蝉噪、风飒、雨潇……这些天地间固有的声音,在今日的都市中早已被淹没在汹涌的人喧车闹之中。这正是社会由农耕而迈入工业的显著标志。

不过,能在滚滚红尘的包围之下伸出头来透透气,呼吸一下草木的芳香,倾听一下大自然的天籁,还不失为一种自我调节和安慰。只要用心,这些细微末节之美,也能给人带来欣喜。暮春时节,常绿乔木樟树悄悄换起了叶子。只见一阵风吹过,深褐色的陈叶竟如暴雨般落地,“啪啪”作响。

枯枝败叶也很有看头呢!忽然想到,我们的古人,对大自然是怀着何等敬重、欣赏的态度。即便是风霜雨雪,也能从中发现美、得到乐趣。这种态度,看似消极,其实倒是与自然和谐相处的积极态度。《红楼梦》第四十回写众人游大观园,宝玉嫌“薄荷叶可恨”,嚷着要把池中的残荷拔去。林黛玉却道:“我最不喜欢李义山的诗,只喜他这一句:‘留得残荷听雨声。’偏你们又不留着残荷了”。宝玉“讪讪然”地不再做声。

雨声是悦耳的。没有雨声的日子,听着风吹过枯荷叶,摩擦发出像下雨那样的“飒飒”声,也别有情趣。

文苑投稿邮箱:
zfk@yptimes.cn, 欢迎投稿

闲话花样

攒家生

■郑树林 文 剪纸

“楼上的小夫妻又来了攒家生了,这对小夫妻结婚后光勿长吵相骂倒是蛮会吵格,一吵就攒家生,屋里厢家生攒了还差不多了。”街坊邻居中有这么一对小夫妻,自结婚后是大吵三六九小吵天天有,奇怪的是一吵架,那女的就喜欢摔东西,一到这时候邻居就会说“又要攒家生了,伊拉屋里厢格家生攒来攒去也攒了差不多了。”攒家生就是扔东西或者是摔东西,家生应该是家具和家什,攒家生其实就是扔摔家里的任何东西。

以前吵架攒家生大都是一些无关紧要的瓶瓶罐罐,后来有了各种家

用电器,特别是电视机、电冰箱、电脑,这些都是属于家里的家什,夫妻在看电视时一旦为了某一个明星偶像而争吵,这家生攒得就是一大把。

而今看到攒家生攒得多的是电脑,家里一些小孩子上电脑有了网瘾,家长无奈只能把这电脑给摔了,以断了上电脑的机会,可是这外面的网吧就不是那么可以控制可以摔的。吵架攒家生是一种非常不理智的行为,攒完了家生还要去商场购买回来,用的还是自己赚的钱,吵架攒家生真是有点得不偿失,这每天的日子生活还照样要过,所以吵架最怕哭得昏天黑地,千万不要看到家里的东西抓起什么就扔什么。

如果已经养成了攒家生的习惯,认为只有攒家生才能发泄自己的不满,不妨购买一些不太值钱的东西,像现在市场上许多塑料制品就非常不错,如果想让邻居知道家里在吵

架,想攒点声音出来,建议购买一些铝合金铜制品类的物品。真到了要攒家里的家用电器家具,还是要冷静一点的好,要不然就是离婚这攒坏的家生也是属于财产的一部分。

攒家生在上海闲话中不是什么好的意思,千万不要听到太多这样的闲话。

